

Coches y camiones
CHEVROLET
6 CILINDROS
J. MIÑANO MURCIA

LEVANTE AGRARIO

URALITA S. A.
Materiales para techar y revestir. Tuberias. Depósitos. Canales, etc.
ISCURSAL EN MURCIA.
Plaza de D. Pedro Posa 29
Teléfono, 1.081

AÑO XVI - NÚMERO 4458

ORGANO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA E INSTRUCTIVA DE LEVANTE

MURCIA DOMINGO 25 FEBRERO 1930

EDITORIALES DEL MOMENTO

LA VUELTA AL PASADO

Quiere el general Berenguer, elegido para sustituir al general Primo de Rivera, restablecer el imperio del Derecho, desagrarar a la Constitución bárbaramente ultrajada por la Dictadura, reconstruir la política con la formación de partidos que sean garantías del Trono, nosotros hubiéramos dicho de la Nación porque es palabra más soberana, y para ello da sus instrucciones precisas a los gobernadores y puntualiza los términos de la censura en términos tales que esa vuelta a la normalidad se haga ordenadamente, sin persecuciones ni revisiones sistemáticas y acérrimas de la actuación dictatorial; desea el Gobierno el olvido, que en todos los corazones impere el sentimiento aquel de «ni vencedores ni vencidos». Estos son los propósitos, pero la realidad es toda otra.

Aquí en Murcia nos libramos de la Dictadura pero venimos a caer en manos de un gran peligro, de una fuerza política que sostuvo un caciquismo absorbente, creador de conflictos y desmanes, de un caciquismo con todas las clásicas características de yernocracia y nepotismo, de un caciquismo que por su fuesita política hizo que el pueblo se echara a la calle en protesta airada y viril, de un caciquismo que irrumpió en actos de propaganda política impidiendo el libre ejercicio de la tribuna, de un caciquismo que hace víctimas en Yecla y dá motivo en las calles de la capital a que el pueblo choque con la fuerza pública. Y cuando se reconstruye, de la noche a la mañana, todo aquel tinglado secuestrador de la Libertad, ¿cómo se puede pensar que los propósitos del Gobierno tengan aquí realidad? ¡Pero si esa vuelta al pasado es una provocación a la opinión liberal y democrática!

Hubiese buscado el Gobierno colaboraciones de elementos mercantiles e industriales, se hubiera estimado a las clases trabajadoras y tenido muy en cuenta las organizaciones agrarias y otros partidos políticos de indudable fuerza y prestigio, y el general Berenguer en lugar de introducir en Murcia la discordia, tendría en estos momentos la satisfacción de haber efectuado una labor de ponderación y respeto a todas las ideas. Pero no ha sido así, quizá por desconocimiento de la situación creada por el caciquismo, entre nosotros, en aquellos años anteriores al 23.

No tienen derecho a gobernar en el Ayuntamiento y en la Diputación los que tuvieron en el mayor abandono todos nuestros intereses consintiendo que Murcia fuera un villorrio sucio e insano, dejando a la Huerta sin escuelas, ni asistencia médica, ni mataderos parciales que garantizaran la salud, ni caminos vecinales estudiados tendiendo a facilitar el transporte de nuestra producción agrícola y si a la conveniencia de sacar de su aislamiento a la finca de este o aquel caciquillo de segunda fila. Tendrán opción a pedir una representación, porque ese derecho no se le puede negar al preterito burgués, pero no a copar y abarcar bajo su zarpa a un pueblo que siempre aspiró a librarse de esas cadenas que lo hacían gemir.

¿Qué freno ha de tener ese caciquismo que pomposamente vuelve a cernerse sobre la provincia? Dueño de todos los resortes del poder empezará la persecución blanca, esa persecución que guarda las formas, pero que es inexorable y cruel hasta el completo aniquilamiento del enemigo. Y es este el gravísimo peligro para la tranquilidad pública, porque la constitución ideológica de Murcia ha variado completamente y ya no tienen efecto en la Huerta aquellas amenazas de «el voto o el despidio».

No puede haber tranquilidad ni paz en los espíritus, como lo ansia el general Berenguer, si el viejo caciquismo queda instaurado, en razón de que se ha de empezar, otra vez, la lucha entre los que quieren una Murcia liberal y democrática, una Murcia que no sea feudo de ningún cacique, y los que solo les interesa convertirla en un valor político para cotizarlo en el propio provecho de quien solo orienta su vida en el mejor acomodamiento de su egoísmo personal.

EN EL CENTRO OBRERO

«El problema social de la sífilis»

Esta tarde, a las seis y media y en el Centro de Sociedades Obreras (Chacón, 25), dará una conferencia el culto médico de la vecina ciudad de Cartagena, don Casimiro Bonmeti.

Disertará el conferenciante acerca del tema «El problema social de la sífilis».

Dado lo interesante del asunto, que a todos afecta, y la destacada personalidad del orador, no es de dudar que el acto constituya un gran éxito.

La entrada, como siempre, es pública.

PUENTE TOCINOS

Esta noche a las diez tendrá lugar en el Centro Obrero de Puente Tocinos una velada teatral en la que tomarán parte jóvenes aficionados de este pueblo.

Se pondrá en escena «La huida a Egipto», «La degollación» y el divertido sainete «Lanceros».

Según nos informan este grupo de aficionados piensa representar en breve algunas obras de autores murcianos.

Augurámosles el mayor éxito.

Corresponsal

Lo que dice el Gobernador

El gobernador civil, señor García Francos, al recibir ayer a los redactores de la Prensa diaria, les hizo presente su sincero agradecimiento por las muestras de respeto y deferencia que le dedica la Prensa murciana con motivo de su toma de posesión; pero tiene que hacer constar que la noticia que inserta «El Liberal», respecto a la vuelta del ciervismo, si éste volviera, sería por consecuencia del automatismo a que se refiere el real decreto sobre constitución de Ayuntamientos y Diputaciones y ello implicaría el hecho inevitable del arraigo que tenía con anterioridad a la circunstancia de pertenecer al mismo los mayores contribuyentes; pero nunca debido al trato de preferencia que este Gobierno le otorga, toda vez que solo se inspira e inspirará en la vuelta a la normalidad, por los medios constitucionales, único ideal que le preocupa.

Así que, conste a todo el mundo que, en este Gobierno civil, se recibe y atiende a todos por igual, siempre que la petición lleve aparejada un derecho, norma de conducta a que me he sujetado siempre y a la que estoy dispuesto a seguir inflexiblemente.

El incendio de la Fábrica de la Seda

Una carta de su Director

El director de la fábrica de la seda que ha sido destruida por el incendio ocurrido el pasado jueves nos envía la siguiente carta:

Señor director de LEVANTE AGRARIO.
Mucho le agradecería, que desde las columnas de su digno diario, se sirviera hacer presente mi agradecimiento, ya que por la situación especial de mi ánimo, no puedo hacerlo personalmente, agradeciendo mucho las atenciones de que he sido objeto por la catástrofe ocurrida en la fábrica de sedas, de que soy director.

También quedo muy agradecido al Cuerpo de bomberos, a las autoridades, a la guardia municipal, a los vecinos de San Antón, a todos mis amigos y todas aquellas personas que durante estos días han venido a verme para condolerse de la desgracia que ha ocurrido, con la destrucción de la fábrica por el incendio ocurrido en la madrugada del jueves.

Suplicándole perdone esta molestia que le ocasiono, le saluda su afmo. s. s.

Félix Marrón

EN 2.ª PLANA

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

Instrucción pública y Enseñanza

Al margen de los libros nuevos

Una queja de los obreros del Arte Textil

Nos ha visitado una comisión de la Unión General de los obreros del Arte Textil, para lamentárenos de que los patronos de dicha industria no cumplen en Murcia con la jornada legal de ocho horas y rogarnos hagamos llegar esta queja al señor Gobernador, de cuya justicia esperan sean corregidos estos abusos.

Los citados obreros nos han manifestado que en algunos talleres se trabajan diez y once horas, y que las quejas que respetuosamente han formulado ante las autoridades a quienes compete este asunto no han dado resultado alguno.

También nos indicaron que piensan visitar al Gobernador señor García Francos para interesarle en este asunto, rogándonos le transmitamos esta queja desde nuestras columnas.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

Vida deportiva

EL PARTIDO DE HOY

Como ayer anunciamos, hoy damos las alineaciones que en la Condomina enfrentarán en partido de Liga el R. C. Deportivo de La Coruña y el R. Murcia F. C.

Los coruñeses presentarán a Isidro; Otero, Vasco; Jacobo, Esparza, Farfán; Torres, Ramón, Romerito, Hilarito, Rubio. De suplentes, Rodrigo y Alejandro.

El Real Murcia, alineará a García; Escuté, Virgili, Melgarejo, Prieto, Baños II; Julio, Morales, Antonio, García de la Puerta, Sans. De suplentes, Yuseph y Aracil.

Arbitrará el encuentro por no haber aceptado el señor Saracho, quien fué designado por el Comité Nacional, el colegiado del Centro señor Montero, auxiliado en sus líneas por los murcianos señores Saura y Almansa.



Un loro discolo
Dicen de Londres, que un loro sometido a observación, abrió el pico (y no de oro) y armó una revolución. Se desató en improprios pronunciando frases gruesas, y escuchando sus dicitos, las señoritas inglesas encargadas del servicio en el centro sanitario, vieron que era un maleficio oír aquel vocabulario. Sin embargo, al enterarse, ha pedido mucha gente ver el modo de apropiarse de ese loro inteligente, y afirman, que hay hasta una cura con la idea peregrina de en vez de la frase dura, enseñarle la doctrina. Si tras de la observación (que habrá de durar dos meses si es cierta la información) vive el loro, los ingleses harán que su educación adopte formas corteses. Y si el parlante animal sigue esa costumbre extraña y persiste en hablar mal, que nos lo manden a España. (Lo digo, lector, en serio, pues comprenderás que es incomprendible un dicitario dicho en España en inglés). Saca tapón

PARA EL ALCALDE

Una alcantarilla insoportable

Desde hace varios días no hay quien discorra por las cuatro esquinas que forman las calles de Riquelme y Giménez Baeza. Existe en tal confluencia una alcantarilla, que no puede soportarse. Despide un hedor horrible. Quizá obedezca a que hace bastante tiempo que no se ha limpiado y la falta de agua ocasiona tan insoportable olor.

Como la calle es tan céntrica y transitada, convendría que esa alcantarilla se limpiara y para ello debe dar las órdenes oportunas el señor alcalde.

Las huestes ciervistas

Copiamos de «El Sol»:
Yecla 20 (8 m.).—Ha circulado por este distrito el rumor de que el ciervismo renace por condescendencias del Gobierno con el señor Cierva. Con este motivo los ánimos se han excitado, y se proyecta celebrar mítines populares en Jumilla y Yecla para que el Gobierno conozca el sentimiento de estos pueblos por la vuelta a un caciquismo odioso. (Febus).

Ecos de la Prensa madrileña

«El Imparcial»

Madrid 22.—«El Imparcial» glosa las opiniones emitidas por diversas personalidades. Dice que todas coinciden alrededor de la Monarquía. Afirma, que no son idealismos lo que se necesita, sino honor y ser más prácticos.

«El Socialista»

Madrid 22.—«El Socialista» dice que aunque se apiñen los viejos políticos, solo se conseguirá aplazar lo inevitable. Añade, que el partido socialista es republicano desde su nacimiento, lamentando por ello que los republicanos no se organicen como es debido.

Espectáculos

Romea «Boy» (estreno)

Una emoción intensa sentí anoche, al ver representada la novela del P. Coloma «Boy», cuya adaptación ha llevado a cabo magistralmente el ilustre dramaturgo Linares Rivas.

«Boy» trae a mí aquellos dulces recuerdos de la niñez, esos días alegres, llenos de optimismo, cuando todo parece sonreír a nuestro paso y cuando el dolor todavía no ha clavado sus garfias de acero en nuestro corazón para dejarnos en él, marcada, una huella indeleble que muere con nosotros. Pero esta época azul, de nuestra vida es tan corta que apenas si nos damos cuenta que la vivimos. Por eso yo me sentí niño por unos momentos, al admirar las travesuras del pobrecito «Boy».

Linares Rivas ha trazado con mano maestra el tipo del protagonista de la novela. Personaje caballeresco, unas veces alocado y risueño, simpático y dicharachero otras.

Ahora bien, que el autor de «a Garra», ha dado a la obra un desenlace optimista y eptalámico, en sustitución de la muerte de «Boy».

Los artistas de la compañía de Soler-Mary estuvieron acertadísimos en la interpretación de sus respectivos papeles.

Merecen párrafo aparte Elena Corar, Carmen López López, Matilde Armisen, Salvador Soler-Mary y Enrique Navas.

El público premio a la labor de los actores con cariñosos aplausos.

C. S. M.

Lea V. «INFORMACIONES» y «LA LIBERTAD»

Unión Ibero-americana

Fiesta de Sociedad

Como estaba anunciado, se celebró ayer tarde la fiesta organizada por la Unión Ibero-americana en obsequio de la selecta sociedad murciana que integra esta agrupación.

Al elegante salón del Imperial, que ofrecía brillante aspecto, concurrieron encantadoras señoritas y distinguidos jóvenes de esta capital.

Al compás de los sonos de la orquesa a, el elemento joven bailó con entusiasmo, pasando agradablemente la velada.

Ha sido en fin, una fiesta bastante animada que se realizó con la misma brillantez que las verificadas anteriormente.

Nuestra felicitación a sus organizadores por el nuevo éxito obtenido en estas fiestas de sociedad.

Un mensaje a Unamuno

Berlín 22.—La intelectualidad alemana ha enviado a Unamuno un mensaje de salutación con motivo de su regreso a España.

También ha enviado otro mensaje en idéntica forma al ex-rector de Salamanca la Liga de Derechos del Hombre de Alemania.

GRANADA

Las intoxicaciones de los niños del Hospicio

Granada, 25. El Juzgado que entiende en la cuestión de las intoxicaciones de los niños del Hospicio, ha terminado sus actuaciones. Se desconoce el resultado de ellas.

De nuestra colaboración exclusiva

VILLA VERDE

Por los corros donde ru morea la cosa pública se dice que el Gobierno actual, vive, en cuestiones de Hacienda, bajo el signo de Villaverde. Los que somos jóvenes hemos oído hablar a nuestros mayores con una extraña devoción de éste hombre, sin duda extraordinario en un país que ha producido ingenios universales en todo, menos en cuestiones económicas.

Villaverde ha legado a ser entre los españoles un símbolo. Un arquetipo a medida que avanza la historia. ¿Por qué ésta admiración singular? ¿No convendrá recordar ésta gigante figura del siglo XIX? Nuestro ochocientos ha sido cubierto de lodo.

Una pasión violenta sacudió a España al hundirse el imperio de Ultramar. Las diatribas no se han detenido aún y aún se habla de Cánovas, Castelar... como si fueran hombres del presente. Sin duda están demasiado cerca de nosotros para que podamos obsequiarlos a la limpia luz de la historiografía. Las normas que trazaron aquellos hombres poseídos de una ambición infinita de saber, han sido los cauces de toda la vida pública española.

Vivió don Raimundo Fernández Villaverde cincuenta y siete años 1848—1905— cifra que abarca el período preparatorio del año terrible de 1898 y la liquidación apresurada de su herencia inquitante.

Nació muy pronto a la vida agitada de la política, como casi todos sus contemporáneos, y en ella hubo de formarse. Las luchas políticas, luchas de personas y de partidos, debieron arrebatar a Villaverde muchas horas, que en el silencio de su despacho hubieran sido incomparablemente más fecundas que los debates parlamentarios, caída de ministerios, y cargos de relieve político intrascendente.

Pero al pasado no puede corregirse. Así se desenvolvió la vida de éste hombre y así debemos aceptarla. Popularidad e impopularidad en sus puestos. Decisión temeraria para visitar a los coléricos en sus chozas nauseabundas, que abre los ojos admirativos del buen pueblo, temeroso de la muerte. Energía imprudente en la represión de agitaciones populares, oponiendo la fuerza sin oír a la razón, afiló las lenguas en los mentideros.

COLEGIO DE PROCURADORES

En cumplimiento de lo que dispone la R. O. del Ministerio de Justicia y Culto de fecha 3 del actual, se ha celebrado la Junta que marcan los Estatutos porque se rige este Colegio, habiendo sido reelegida por aclamación la Junta Directiva actual que es como sigue:

Decano-presidente, D. Juan Rivera Abellán; Vice-decano, don José Martínez Cuillas; Secretario, don Fausto Escribano Martínez; Vice-secretario, don José Salvat Belda; Tesorero, don Manuel Nicola Marques; Vocales, don Manuel Crespo Ros y don Gabriel García Guillén.

Felicitamos a la nueva Junta por el éxito obtenido en la reelección.

El doctor Kiene indultado

Roma, 22.—Mussolini ha indultado al doctor Kiene, médico popularísimo que estuvo tres años desterrado.

Su condena obedeció a haber efectuado actuaciones antifascistas.

para hacer girones de su vida.

Por en medio de éstas vicisitudes, Villaverde reveló su temperamento especialmente dotado para los problemas de la hacienda pública. Arregló desde su concejía en el Ayuntamiento de Madrid la deuda del Concejo, demasado pesada para que pudiera llevarla ágilmente a pesar de los favoritismos y mimos del Gobierno por la capital de la Nación.

Aún habían de pasar muchos días antes de que el hacendista elevara su nombre sobre las crespas de sus cargos y la popularidad le reservara su fervor perenne, sin aclamaciones estridentes que hubieran de acallar la veleidada callejera.

Llegaron los llantos del 98. La hacienda se arruinaba, se hundía con el estrépito de una caída que resonaba en el mundo. Y ésta fué la hora de Villaverde. Las leyes financieras de 1899 y 1900 fueron como el bisturí que corta el tumor terrible, el tumor que amenazaba gangrenar rápidamente el cuerpo social.

Como en toda operación quirúrgica heroica los sacrificios fueron enormes; se liquidó la deuda de Ultramar con pérdida del veinte por cien, para sus tenedores, convirtiéndola en deuda interior. Creó el impuesto de utilidades que pesaría sobre las deudas inferiores con el 20 por 100. Se redujeron los gastos y se abrieron las fuentes de todos los ingresos. El enfermo se salvó.

Después, una muy lenta convalecencia y cuando volvía a recobrar sus fuerzas musculares, la vieja herencia de Isabel la Católica, las costas de Africa empezaron de nuevo a desangrar a España. Villaverde había ya muerto. El recuerdo del hacendista debió turbar muchas noches el sueño de sus émulos. Pero allí estaba la guerra. ¿Un mandato internacional? ¿Una tradición histórica? ¿Un sueño de vice imperio? ¿Una imposición plutocrática?

Sea cualquiera la causa, la sombra de Villaverde lloraría en silencio el desmoronamiento de su obra, levantada en momentos de lucidez maravillosa, y golpeada por las fuerzas ciegas que vienen empujando la historia española desde la Casa de Austria.

J. LOZANO CASTRESOV (Prohibida la reproducción)

Averiguación contra un cónsul

Berlín, 22.—Se han dado instrucciones a la Legación de Alemania en Lisboa para que abra una información contra el cónsul alemán en Funchal, a quien se reprocha haber enviado a las islas Madeira a varios alemanes que iban en busca de trabajo, valiéndose de falsos informes, lo cual creó a aquellos obreros una difícil situación.

Agresión contra unos chinos

Resultan dos muertos

Londres, 22.—Al «Times» le comunican de Shanghai que unos desconocidos atacaron a varios chinos influyentes, habiendo resultado muertos dos prestigiosos elementos del ala izquierda del Muo Ming Tang.

NITRATO DE CAL 13
15-16% de nitrógeno y un 25% de cal
Para informes, muestras gratuitas y detalles:
UNION QUIMICA Y LUCH, S. A.
CONSULTORIO AGRONÓMICO
Barcelona Apartado 100